

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Hely: SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETMEÉNYEK.

Hirdetési díj: Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre ... 10 ft — kr Félévre ... 5 ft — Negyedévre ... 2 ft 50 Egy óra ... 1 ft —

Hírdetési díj: Öt-hasábospetitsor egyszeri beiktatásáért 5 kr Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr Nyiltér 4 hasábospetitsorért 20 kr.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Szerda, márczius 19.

56. szám.

A meggyőződés tisztelete.

Oly népek, melyek ekként tisztelik meg mások meggyőződését, s ekként tartja meg a törvényt: alkotmányos jog nem való. Az oly nép saját jogait és szabadságát előbb-utóbb maga játszsza el.

(—) A fentti sorokat megtettük mottónak jelen cikkünkhez azért, mert azt a mi abban el van mondva a függetlenségi párt tekintélyes lapja, tehát a függetlenségi párt mondja. Mondatja pedig velem, a legutóbb Czeglédén történt azon eset, hogy a fanatizált tömeg egy országgyűlési képviselőt bántalmazott, sőt súlyosan megsebesített.

Felmerül lelkünkben azon kérdés, hogy ha esetleg azon tömeg, nem egy független, hanem egy szabadelvű párti képviselőt bántalmazott volna, vajon ama lap, a fent idézett sujjos szavakat használta volna-e?

Hiszzen itt vagyunk rá az élő példa, hogy a függetlenségi párt soha nem tisztelte a mi meggyőződésünket; hazaárulóknak s mindennek elmondott bennünket azért, mert más meggyőződésben voltunk, s tetteinknél más nézetek az irányadók. Hol van a függetlenségi pártnál ama tisztelgetés csak egy parányja is, melylyel köteles volna viseltetni a mások meggyőződése iránt. Hiába keresnénk, nem találunk meg.

Ha mi mondtuk volna ki azt az ítéletet, bizony megköveztek volna érte, ránk olvasták volna, hogy ez már előjele valami rettenetes alkotmányos feladásnak, a népképviselői jog eltörlésének.

Pedig ugy-e tisztelt függetlenségi

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A „BOGARAK.“

Rajzok a betyárvilágból.

Írta:

Tóth Már.

IV.

A Bogár banda most már hétre szaporodott fel, Dönczi Péter lett a vezetőjük; mert mint katona viseltes ember leginkább tudott tekintélyt, és fegyelmet tartani közöttük, s éles tapasztalatával fogva leginkább imponálhatott a suhancoknak, kik kezül az öreg Bogárt kivéve a legidősb 24 éves, a legfiatalabb, Jakab pedig 19 éves még alig volt.

Az öreg Bogár János megadta magát — addig sem igen bírt a gyerekekkel — most azután eszedesen elbortokált közöttük, legfeljebb tájékozásuknál tünt ki hasznevelhetősége mert Kun-Szent-Miklóstól Szabadkáiig úgy ösmerte a vidéket, hogy a legsötétebb zivatáros éjszakánál is felismerte magát ezeken a nagy sivatagokon keresztül.

A kereset azonban nagyon kezdett szűkülni, a marhavész kiütött a vidéken, a sürrin felállított kardonok éber figyelemmel örködtek mindentelé, a szokott kepeczek e miatt tartózkodók voltak a hajtott marha vásárlásánál, és sokszor megtörtént, hogy a Bogarak kötsége igen megfogyott.

Mert hiszen tudni kell azt, hogy a betyár perz nélkül semmit sem ér. Lehet annak terített asztala, csapra vert hora özőn számára, mind nem ér az semmit, ha pénze nincs.

A cigányoknak pénz kell, a lányoknak, menyecskéknél nem adhat ajándékot pénz nélkül, s ha ő cigányokkal s felesérellel nincs jó barátságban, akkor az ő biztonságának is vége van.

Mert ezek örködnek felette, vezeték félre a biztonsági közegeket, előljárókat, ezek az ő hirdetői postái, felvidámított, éltetői.

Nagyon kezdtek azért érezni a pénz hiányát a Bogarak is, kezdtek kopottak lenni a gunyák, borzasok a paripák, konyák a kalapok — szűkült a puskapor, meztől maradtak a lovak, s kevesebb mosoly szállt feljőük a fehér nép szeméből.

Kapeza betyár! Kapeza betyár! ez a

párt, vannak az ember életében pillanatok, midőn annyira elkeseredik, hogy a legsúlyosabb szavakat is kiejtheti, a nélkül, hogy azért valaki alkotmányeladással, vagy hazaárulással vádolható? Ki támadhatna az istenségre azért, a miért szentkönyvünk szerint egy keserű pillanatban kimondta: „bánom hogy embert teremtettem!“

Hát erre csak rá akartunk mutatni azért, hogy ideje lenne már okulni a példékön s ideje lenne ha azon az oldalon is megkezdének a türelmi prédikációkat, a helyett hogy minduntalan gyanúsításokkal vannak tele ellenünk.

Mi nem azt mondjuk, hogy kár ezen népek alkotmány, hanem azt, hogy jog szerint megilleti a népet az alkotmány, mert az az ő véren szerzett tulajdona, de meg kell reá tanítani, hogy azt megbecsülni, tiszteletben tartani is tudja. Meg kell reá tanítani hogy brutálításokkal alkotmányos jogokat elveszithet könnyen, de annak megszerzése sokszor egész nemzedékeknek sem sikerül. Meg kell tanítani a népet arra, hogy tartsa tiszteletben mások meggyőződését, mert csak ha ezt teszi, akkor méltó arra, hogy alkotmányos jogokat gyakoroljon.

De fájdalom épen az ellenzéki sajtó tanította eddig a népet ellenkezésre; az adott példát arra hogy ne tiszteljük az ellenvéleményt. Gyanúsít, rágalmoz folytonosan, a helyett hogy ellenérvekkel igyekeznek győzni. A példa aztán ragadós. A nép követi vezetői példáját a maga módja szerint. Gyanakszik, rágalmoz ő is, elégedetlen folytonosan, mert

remitő ezim közelsége keserítette el őket, inkább meghal mint így élni! Mert aki mindent csak potyára követel, mindent csak fenyegetéssel eszik ki, az nem gavallér betyár, az rongy hitvány kapezabetyár, a kit utoljára is előbb megunnak, azután megéltálnak, végre hogy megszabaduljanak tőle mint a kergetett kóbor kutyát agyon vernek, s valamelyik buczkába elásnak.

Ilyen sorstól irtóztott a banda minden tagja, ők betyárok akartak lenni továbbra is, nyalka, esinos betyárok jól zabolt paripákon, lobogós és rajthuzlis ruhába, bundás nyergeken lovagolva, mulatva, szórva a pénzt, nyerve a népszerűséget, szerelmet és úri pártfogást, retteggetve a pandurokat s rejtegetve a csárdások és tanyások által, meghalni egy lovas ütközésben golyóval, vagy meghalni egy város népsége által körül bántott akasztófa!

Néhány nap mulva azután a Kolontó körül heves puská tüzelést nyeltek el a nádasok s másnap hire járt, hogy az Izsákról Kecske mére menő kariat postát kirabolták, a kísérő három lovas katonát lelőtték és 10 ezer forintot elraboltak a Bogarak.

Ugyanezen éjszaka a szabadszállási doctor ablakán eszedesen koczogtak, arra a kérdésre hogy ki az? mit akar? az a felelet hangzott hogy tessék jönni a főorvos urnak sürgősen egy nagy beteghez, itt várja a szekér.

Helle doctor, ki a kerület főorvosa, egy kitünő és nagyon becsült egyén volt s mindenkor hivatásának magaslatán állott minden gondolkodás nélkül sietett felülködni s magára kapva bundáját kilépett a sötét deczemberi éjszakába, felült a reá váró kis szekérre, melynek első ülését két subás ember foglalta el, s azzal mint a szél elhajtatott.

Két kis ló volt fogva a könnyű szekérbe, két kis zömök keinelő, maradéka azon fáradhatatlan kitartó keleti fajú lovaknak, melyek hajdan a Balkántól Biharig száguldottak egy huzamban, onnan pedig midőn Cserhalomnál az orrukra koppintottak, vissza. Ezen paripák törpe ivadéka nyílsebesen száguldottak a kis könnyű szekérrel, mely azon a vidéken oly kellemes formájú és ezülszerű alkotásu hogy utánok csinálták az egész világon oly nagy forgalomba és divatba levő homokfutókat.

elhittették vele, hogy az ő számára teremtett eldorádót más bitorolja, hogy az ő számára teremtett vagyonban más duszkodik.

Ez az elégtelenség, ez a gyanakodás aztán csak az első jelt várja, hogy tettekben törjön ki; a műveltségnek szülötte pedig brutalitás.

Urak ott a tulsó oldalon! Bizony eljött az ideje, hogy egymás nézeteit tiszteljük, eljött az ideje, hogy a népet tiszteletre tanítsuk, mert csak mi fájlahatnánk aztán, ha mindnyájan kényszerülünk olyan szavakra fakadni, a melyet az „Egyetértés“ használ:

Oly népek, melyek ekként tisztelik meg mások meggyőződését, s ekként tartja meg a törvényt: alkotmányos jog nem való. Az oly nép saját jogait és szabadságát előbb-utóbb maga játszsza el.

Országgyűlés.

Budapest márcz. 18.

A képviselőház mai ülésének elején ismét szóba hozattak a Czeglédizavargások. Hojtsy Pál szólalt fel először és rectificálta Széll György tegnapi beszédének több állítását, melyekről szónok ilyen kifejezésekkel emlékezett meg: „nem igaz“, „egy szó sem igaz“, „egyáltalában nem felel meg a tényállásnak.“ — Prónay Gábor báró és Hegedüs Károly erősítik, hogy Hojtsy előadása megfelel a valóságnak. Herman Ottó pedig azt adta elő, hogy egy fiatal ember, kit ő a ház folyosóján látott többször, Czeglédén, szóló háta mögött így kiáltott fel:

Egyszerre csak egy nádasnak vágatnak neki, s annak nyilásain által a tengelyig erő zibben gázoltak; mi ezen a vidéken nem jár semmi veszélylyel sem, miután a szikes talaj oly keményly teszi az ily ingoványok fenekét, — hogy szinte zörög rajtok a szekér.

Ho megálj! a szekér megállott, a kocsis mellett ülő ember visszafordult a doctor felé, s kihuzva subája alól egy ujonatuj fehér perkiál kendőt, a mi még azon módon szegetlen is volt, — oda hajlott az orvoshoz.

— Nagyon szépen megkérem a tekintetes doctor urat, most már a szemét be kell hogy kösse.

Helle doctor tisztában volt rögtön a helyzettel, s teljes nyugalommal adott reá engedélyt, nagyon jól tudta ő már akkor, hogy milyen fajta beteghez viszik.

Erre aztán ismét megindult a szekér, — egészen más irányt váltva mint eddig; — mit a doctor a vele szembe jövő szélőtől vett észre, félőrai száguldozás után megállott, s a doctor bekötött szemmel egy szobába vezetve érezte magát, hol levétetvén szeméről a kötelék, körül tekintett.

Egy kised paraszt szoba volt, az ablakai jól befüggönyözve rojtos gyapju kendőkkel, egy jól befűtött bubos kemenczével. Az egyik sarokban tornyos nyoszója padlásig félrakott párnákkal a másikban egy szalma ág ráterített kifordított subával, a padkán egy heverő vaczok egy odavetett subával.

A szobában négy egyén volt — a két legény a kik a doktort hozták, szép nyulánk fiatal emberek huszonhárom huszonnégy év körül — egy gyönyörű szép fiatal menyecske fekete selyem kendővel bekötött fejjel, és végre egy halvány legény a szalma ág szélén ülve, egyik vállra vetett subával.

— Hat hol a beteg?
— Ez volna itt tekintetes uram, tegnapeste jatekból meglötte a másik dohányos legény egy rossz pisztolyból, ennek köllött a segítség.

A doctor a fiatal emberhez közeledett megnézte annak vállsebeit melybe mélyen egy golyó fészkelte be magát, neki akart fogni a mütétnek, s akkor vette észre, hogy nem számítva ily esetre, sietében a golyóhuzót otthon felejtette.

— Sose busuljon azért tekintetes uram nem kell annak golyóhuzó, tessék a bieská

„Ez Herman Ottó; üssétek agyon!“ De szóló megfordult, kihuzta bottörét és — nem történt semmi baj.

Ezen incidens után a ház áttért a Tjiszza és mellékfolyóinak szabályozásáról szóló javaslat részletes tárgyalásának folytatására a 13. §-tól kezdődőleg. Résztvettek a részletes vitában: Nikolics Sándor, Szögyényi Emil, Kovács Ferenc, Csávossy Béla, Becker, Széll György, Meezner, Tisza Lajos, és Károlyi Sándor grófok, Fekete Lajos, Horváth Gyula, Kemény miniszter és Darányi előadó. A ház fél 2 órakor már letárgyalta egészen a javaslatot, jobbra változatlanul fogadván el a szakaszokat s csupán Károlyi Sándor és Tisza Lajos grófok, Meezner, Csávossy és Nikolic módosítványai fogadtattak el.

Az ülés vége felé Horánszky intézett interpellációt a belügyminiszterhez az ipolysági választási mozgalmakról illetőleg. Nagy kaliberű indokolásba kezdett, kétségkívül nagy és intenzív hatásra számítva, de egészen eltévesztette a hatást, mert olyan természetű tényeket hozott fel, melyekből indignáció helyett többször élénk derűtséget keltett. Vádolta Hontmegye főispánját és központi tisztikarát erőszakkal, terrorizmussal, vesztegetéssel; mondá, hogy ott a hatalom az ellenzék ellen „organizálva van“ (közbeiktatások: igen helyesen van úgy; derűtségek.) Végül bemutatótt 14 frtot is, szintén nagy derűtségek között, mely összeggel állítólag szintén vesztegetés lett volna megkísértve.

Tisza Kálmán azonnal felelt az interpelláció és annak indokolása némely részre, még — pedig igen sikerülten és talpra esetten, élénk tetszés nyilvánítasoktól kísérve.

Holnap és holnapután a ház nem tart ülést.

jával kifeszvegetni, kemény legény ez kiállja emberül.

Mit volt mit tenni Helle doctor engedelmeskedett, nekiállott a kegyetlen mütétnek — a legény a menyecske kezét tartva minden sziszénés nélkül állotta ki a golyónak testéből kivajását, mialatt a menyecske félre fordulva verejtékező homlokát simogatta a legénynek.

Egyszerre egy koppanás — a golyó kiesett — a doctor utánna nyulva felvette azt kezébe, s látta hogy az egy kup golyó spitzgugel ép olyan mint a lovas katona karabélyok töltése, de a világot sem mutatta megütöztetését, hanem közönyösen félre lökve azt, folytatta a seb körülü teendőit, s kimosva azt, egy esomó tépessel betömve bekötötte.

— Hát mivel tartozom tekintetes uram, — kérdezé most a mütétet kiállott legény, midőn a kötözönek vége lett.

— Két forinttal jóesém — felelé Helle doctor vidám kék szemű a fiu felé fordítva — ki valóban egyike volt a legszebb fiatal legényeknek kit valaha ő látott. Pedig a Tisza Duna között nagyszámmal teremnek a szép legények.

— Juczi te! adjál a doctor urnak két bángót abból a kisebbikből, tudod.

A menyecske a tulipános láda felé fordult, mely divatosan egy fiókkal is elvont látva, benyult a ládába, két darab bankjegyet öszszehajtott, a doctor kezébe nyomta, ki eltéve azt behagyta ujra kötetni szemét, s felhívva a szekérre elhajtatott, de esodálkozására oly hamar hazaérkezett mikép meg kellett győződnie arról, hogy a város szélső házai egyikében lehetett csak, s elvitele alkalmával az öszze-vissza esavargás csakis eselfogásul használtatott.

Ezen tűnődve a doctor gyorsan levetközött s majd elisfelejtette az egészét, hanem midőn másnap zsebébe benyult, s kivette a kapott honoráriumot akkor látta, hogy azok 10 frtosak.

A kivagott katonagolyó — a ládafiából kiszedett bankjegyek között a kisebbek már 10 frotosokból állanak, — titkolódzás, — környezet Nagy honorárium. Szép legény, gyönyörű menyecske — gyanítottta vele, hogy feltevése bizonyos, — midőn pedig néhány óra mulva híret hozta a stofeta az izsáki posta szekér kirablásának, tisztába volt a doctor a pénz eredetével.

A czeglédi vérengzés.

A czeglédi eseményekről két hivatalos jelentés fekszik előttünk. Az egyik jelentés Bába-Molnár Sámuel czeglédi polgármester jelentése a kir. ügyészhez a következőket beszéli el:

„A templomból jövet, Verhovay Gyula, Csatar Zsigmond, Széll György és Persay Ferenc és Szemenez budapesti hírlapírók erőszakos elfoglalták az emelvényt, mire aztán Verhovay a tömeg rivalgása közt beszélni kezdett. Ugyanezkor érkeztek Ugron Gábor, Herman Ottó, Prónay Gábor, Hoitsy Pál és Hegedűs képviselők s velük több czeglédi polgár az emelvényhez, hol Dobos János itteni mérnök s a rendező bizottság elnöke fölkérte a körülállók, engedjék meg neki, hogy az emelvényre lépjen s beszédet intézen a néphez. De minthogy e kérésnek nem lett eredménye, Ugron akart az emelvényre lépni, de ebben meggátolták az emelvényen állók, azonban még előbb a nép s később Persay Ferenc által tojásokkal dobáltatott, melyek homlokát találták. Ez ellenállás után visszaverték Ugront és társait a városába udvarára s onnan Ugron maga ment ki, hogy a beszédek megfessék. Midőn az emelvényhez közeledett, Persay Ferenc, Széll György és Szemenez reá mutattak s kiáltottak hangosan:

„Ez az, ezt üssétek le!” mire ők maguk és Cseh János itteni lakos öt zászlónyelekkel ütni és kövekkel hajgálni kezdtek. E közben Ugron vissza akart térni, de e pillanatban több botlást kapott a fejére, először Holló Pál itteni szabómester mért rá ütést s a midőn erre visszafordult, Asztalos János egy nagy fűtykóval fejére csapott s az arcz balfelére közvetlen a szem alá, miáltal Ugron súlyosan megsebesült. Egy Veres András nevű egyén dühöngve rohant utána s agyonveréssel fenyegette. A dühöngő tömeg ugyanezkor veszeljes jenyegetésekkel illette a hatóságot s azt kiabálta, hogy: „Agyon kell verni az egész hatóságot.”

A dühöngők meg akarták rohanni a városházát, de ebben meggátolták a városháza kapuja előtt szuronyoszegezve föllállított és lövére kész őrség által. Veres András többet eldőltek s letartóztatását követelték, de Cseh László csendbiztos ismét szabadon bocsátotta. Miután a fentiekből láttam, hogy a fegyveres rendőrség és a csendőrség a rend fenntartására és az élet biztosítására nem elegendő, nagyobb szerencsétlen ség elkerülése végett elrendeltem a katonaság közbélepését. Miután a katonaság megérkezett a helyszínére, távozásra szólította föl a tömeget, mely felszólítás azonban eredménytelen maradt, úgy hogy a katonaság kénytelen volt a tömeget, a legnagyobb ki mérettel bár, szétkergetni. Csak egy Nyiry nevű ember sebesült meg súlyosan; továbbá még egy asszony és egy férfi sérült meg. Végül Verhovay és társai a még hátra maradt néppel Kovács László házába tértek vissza.

Pest megye alispánjának a belügyminiszterhez intézett jelentése így hangzik:

„Nagyméltósága belügyminiszter ur! A czeglédi botrányos kihágásokról már tegnapelőtt táviratilag siettem nagyméltóságodat kötelelesszzerűen értesíteni. Most bővebben részletezem a sajnós eseményt. Március 15-én, a mint az első hír érkezett hozzám, siettem a helyszínére. Három feladat megoldását tűztem magam elé, jelesül: a megzavarott békét helyreállítani s azt biztosítani; követelt-e el a rendfentartás körül hivatalos mulasztást, s ha igen, a vétkes mulasztást szigorúan sújtani — végre lehetőleg felderíteni, kik voltak az izgatók s a bűnös merénylet elkövetői, hogy ez által a bírói eljárást megkönnyítsem. Mindenek előtt világos képet kellett szereznem az események felől.

Az előjárás s néhány értelmesebb egyén meghallgatása után hitelen tudomást nyertem arról, hogy március 15-én Verhovay Gyula és társai, valamint Ugron Gábor, Prónay Gábor, Hermann Ottó, Hoitsy Pál és társai egy helyen s ugyanazon időben akarták megünnepelni Ugron Gábor és társai a polgármesternél első soban jelentkeztek s így őket illette volna meg az elsőség. Verhovay pártja azonban a szóbeli emelvényt s a tért elfoglalta, s a botokkal fölfegyverzett nagy neptömeg, a sokkal kisebb ellenpártot hátraszorította. Ugronék nyugodtan várták a Verhovay párt-ünnepély bevezetését, — azonban a felizgatott tömeg őket még csak közelben sem akarta megérni. Eleinte rut szidalmakkal illettették, később kö- és tojászapor hullott rájuk, végre botokkal rohanták meg őket s Ugron Gábor több ütést által súlyosan megsebesített s csakis a gyorsan odavonult katonaság közbelépésének köszönhető, hogy több vérengzés nem történt. Az események e rövid vonásokban lett elmondása után a fentjelzett feladatoknak mikénti megoldására tértek. A nyugalmat helyreállítása s biztosítása érdekében az általam már előre összehívott képviselő testület tagjait, komolyan intettem honpolgári kötelességük teljesítésére, s lelkükre kötöttem, hogy együtt és egyenkint igyekezzenek felizgatott, értelmetlenebb polgárársaikat lecsillapítani s a botrányos kihágástól őket óva inteni, mely gyalázatot hoz az egész városra. A képviselő testület — egy pár egyén kivételével — higgadtan gondolkodó polgárokból áll, kiket még Verhovay igazolt beszédei sem mételeyeztek meg s a beületes arczokat szégyenpír borította, a midőn a lefolyt eseményekre reá mutattam, s én bizton hiszem, hogy szívaime nem hangzottak el siker nélkül. A még mindig ott időző Verhovay által izgalomban tartott értelmetlenebb nép kihágásai ellenében, az éjjeli csoportosulást betiltottam, s a katonaságot folytonos czirkálásra hívtam fel. A mi a városi előjárás, s különösen a városi kapitány magatartását

hárász kell — pénz nincs — hárász nincs — tehát nem lehet se szakál se bajusz.

Ez a most üttető bajuszoska, ez a néhány szál szakál ugyan furcsa lesz, de hiába — nem tehetek róla.

Sajátságos ismertető jellemnek tartották társaim az időben a fényes lakk-czipőt. Urat, gavallért egyetlen nappali czipőben kellvén játszanom, örökké lakkot csináltattam. Kettőt csináltani? mily elérhetetlen álom!

Erre a félviselt lakkezipőre most viaszos-vászon fekete eszmaszar.

Nadrág, a nappali, az alján meglehetősen kikeshedt pantalon belegyűrve a szarba, felül rá e veres, e veresre még talán arany, ezüst paszomán vagy csipke, egy kard egy hajdutól: azt hiszem nádori jelmezem ellen nem lehet kifogása senkinek.

Még rajtam volt a kifordított szűr, mikor Rezsó barátom hangos habota közt asztra teszi a primadonnától hozott arany csipkéket. Hahaha! Na te ugyan gyönyörűen nézsz ki. Itt a drágaság.

„Hah! Bravó! Most már igazán megvagynak mentve! Most már igazán nagy-szerűen fogok brillírozni!” Kiáltok örvendezve.

Dologra! Te készítsd a jegyeket — szeldeld, ird. Én megyek tüért, ezernéért háziasszonyomhoz — s varrok.

Ugy lett. Mentem, hoztam, ültem, varrtam.

Varrok, varrok... Egyszer benyit a házigazdám.

„A mennykőbe hát még varrni is tud?”

„Hja! megtanított rá apám pap léte mért otthon. Mielőtt a collegiumba bevitt volna soha se engedte, hogy gombot vagy holmi apróságot anyám vagy nővéreim varrjanak a ruhámon. Hát a collegiumban ki fogja felvarrni? ha magad nem tudod — szokta volt mondani. Hát biz így belejöttem egy kis-ösit. Csak gyűszűvel nem tudok sehogy sem. Azért szurkáltam így össze-vissza az új-jomat.”

„Hát aztán mi az isten csudája lesz a?”

„Mi? Hát nádori palást, vagy királyi. Mert Bánk bán király is mikor a királyi otthon nincsen.”

„Ugyan ne kinozza magát! Hisz van itt a szomszédban egy afféle dolog. Ép az

illeti: a polgármester, a már hozzá március 14-én menesztett rendeletén folytán, a katonaságtól gondoskodott, csak az volt téves intézkedés, hogy a katonaság az ünnepély helyétől távol foglalt állást. Általában a polgármester sok jó indulatot s igyekezetet tanusít, csak hogy az erély és találekonyaság nincs arányban a jó akarral s a sok méltatlan bántalom nála bizonyos lehangoltságot idézett elő.

A városi kapitányról a polgármester elismerőleg nyilatkozott a képviselőtestület előtt, azonban egyesek oly mulasztásokkal vádolták, hogy ellene a fegyelmi vizsgálatot meg kelte indítatnom. Nyilt titok az is, hogy Dobos kapitány Verhovayval baráti viszonyban áll s már ez is méltó visszatétést okoz. A mi az izgatásokat illeti, ennek rendszeres felderítése a bíróság feladata leendő, annyit azonban hitelt érdemlő egyének előadásai után jelenthetek, hogy már 14-én este magánházaknál Verhovay, Csatar, Persay, és Mészáros Lajos lázítólag izgató beszédeket tartottak a kormány a városi hatóság, a zsidók és a megjelent országgyűlési képviselők ellen, s már akkor este elhatározták, hogy Ugront és társait szónokolni nem engedik. A polgármester jelentése szerint a verekezésben részt vettek Holló Pál, Cseh János, Vörös András és Asztalos János. Ezeket elfogattam s a kecskeméti kir. törvényszéktől oda küldött kir. ügyészhez — hivatalos átirat mellett — kísértettem. Vajna az erélyes vizsgálat a közönség és rend s a hivatalos tekintély alászására irányult ezen bűnös cselekményeket felderítésére s szigorúan bünhödnének; mert — fájdalom — a példaadásra nagy szükség van. Constatálhatom azt is, hogy a czeglédi események antisemita mozgalmakkal is kapcsolatban vannak. Még a múlt éjjel is, midőn erős katonai őrzáratok czirkáltak, több zsidó ablaka bezatott. Elutazásomkor — márcz. 16-án délután 2 órakor — Verhovay még mindig Czegléden időzött, s nagy neptömeg kíséretében s éljenzése közt, tüntetőleg ablakom alatt többször elvonult. Budapestben, 1884. márcz. 17. Földváry Mihály, alispán.”

Lásd „Legujabb” rovatunkat.

Napi hírek.

— Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester ur pár nappal tartózkodásra a fővárosba utazott s onnan ma már vissza is tért.

— József napját ünnepelték ma számos családban és a hivatalokban. A városházánál Frics Józsefet a város nyomda-érdemes művezetőjét és Szabó József számvevőt vették körül az üdvözlők. A közigazgatási személyzet gróf Degenfeld József főispánok távollétében üdvözlő iratban fejezte ki jókívánatait, melyhez mi is tiszta szívből hozzájárulunk.

— E Kovács Gyula ur a mi kedves vendégművésznünk tegnap „F a u s t”-ot játsza-

imént mutatta a komám, hogy a director mit hagyott nála zálogban 22 ft 50 krban. Egy nagy piros barsoy lebernyeg, fehér prémvel vagy mivel. Csak jobb lesz a mint ez. Hisz ez kiforditva is csak szűr.”

„Mit beszél gazdum? Ejnye! Hallatlan szerencse! Csak hogy hiábavaló reménykedés. Ha zálogban van nála, nem fogja ide adni nekem. Azt hiszi, hogy elviszem.”

„Hát hisz ide adja nekem!”

„Jaj az isten is áldja meg kedves gazdum. Kérje el hát! Bizonyisten visszaadom. Menjen, menjen! Tegye meg azt a szivességet. Milyen alkalmatlanságtól szabadít meg, ha nem kell ezeket a czafrangokat órákig férezolgetnem.”

Elkérte, áthozta. Nézegetem, ujja nincs. Se baj! Hát felvágom, a nyakam köré felkanyarítom a vállra, mint a collegiumban az ötvenes évek elején divatozó szürke vagy fekete köpenyeg, s kezemet csak akkor fogom kinyújtani alóla, mikor a királynét megölelem. Persze hogy bajos lesz; de ha nappali rokkom újját meg látják kinevetnek.

„Micsoda? Megöli a királynét?”

„Meg hát! Bánk bán megölte; — hisz elmondtam ezt már a minap, mikor azt kérdezte gazdum, hogy mit kiabálok.”

„Vagy ugy! Hát most jó rendben van már minden?”

„Rendben. Hála istennek! és gazdumnak!”

„Na hát akkor kerüljenek be a másik szobába. Egy kis uszonna nem árt annak a ki reggel óta nem evett. Mert tudom az urak nem ettek.”

„Kinek is jutott volna eszébe annyi gond között?”

„No hát! kinyitotta az ajtót. Bemertünk és rózsás hangulatban vonultunk föl később a terembe — készülni a nagy előadásra.”

Felgyültünk mind a négyen. Jegyet nappal nem szoktak vinni. Nem ütődünk meg a csenden.

De öt órától már vártuk, hogy jöjjenek és vigyék.

Nem jött senki. Nem is vett senki egyetlen egyet se. Kedélyünk láthatóan a bárány-nál sürűbb fellegek kezdtek keringeni. Gyertya nincs, Pénz nincs.

Miből vegyünk?

Ha látják, hogy nincs világ az ablakokban, azt hiszik nincs előadás.

ta ismét egészen telt ház előtt. A közönség ezáltal is minden jelenés után tüntetőleg tapsolt a nagyszabásu alakításért a kitűnő művészek. Szombaton Kovács ur Schakespeare „Julius Caesar”-jában Brutus játsza, a mely szintén egyik legjobb szerepe a vendégnek. Ugy halljuk, hogy Petőfi „Tigris és hén” című drámáját is színe akarja itt hozni.

— Ajándék. Németh József szintársulatunk e kedvelt tagja tegnapelőtti jutalomjátéka alkalmával a közönség részéről egy értékes gyémánt mellűt és gyűrűt kapott emlékül.

— Bucusi. Tíz éve már, mióta azon nyomodánk, mely most a „Deb. Ellenőr” tulajdona, művezetője vagyok s ez idő alatt mind a közönség, mind pedig a nyomda érdekét úgy igyekeztem szolgálai, hogy sem egyik, sem másik részről, eljárásom ellen legkisebb panasz ne merüljön fel. És önérettel mondhatom el, hogy nem is merült fel soha. Debreczen otthonomná lett, melyet most főjé szívvel hagyok itt, hogy új állásomban családomnak jobb jövőt biztosítsak, számos jó barátaitól az idő rövidsége miatt csak itt vehetek búcsút, s midőn szívből jövő istenhözadót mondván, kérem hogy tartsanak meg jó emlékeztükbe, egyuttal kérem, hogy utódomat Hoffman Sándor urat is részesítsék olyan bizodalomban, mint a milyet én birni mindvégig szerencsés voltam. Debreczen 1884. március 19. Hitessey Lajos.

— Nyilvános köszönet. A helybeli gázgyár tek. igazgatósága a debr. keresk. iskola segélyző egyesületének 10 frtot volt kegyes adományozni. Fogadják a tek igazgatóság ezen nemes tetteért az egyesület nevében halás köszönetemet. Debreczen, 1884. márcz. 19. Dr. Szántó Sámuel elnök.

— Billiard-művés. Etscher Ferenc, a budapesti billiard (Carambol) művész, ma este 8 órakor a Hungaria kávéházban billiard mutatónyáit fogja tartani, melyre az érdeklődők figyelmét felhívjuk.

— Érdekes színházi előadás lesz az, mely hétfőn tartatik színházunkban. Ekkor ugyanis a „Peleskei nótárius” fog színe kerülni a karszemélyzet jutalmára. Minden szerep elsőrendű tagok kezében lesz, s „Othello” eljátszására E. Kovács Gyula urat kérték fel, ki a felkérésnek szives készséggel engedett. — A kar személyzete a leg-haladatlabb feladatot végzi egész éven át, s bizony érdemes dolgot tesz a közönség, ha a karszeméllyzel szemben is kifejezést ad előismerésének.

— A helybeli önkéntes tüzeltő egyesület folyó év ápril hó 6-án délután 3 órakor fogja a csapó-utcai őrtanyán rendezni a közgyűlést, melyre az alapító-, pártoló-, működő- és rendfentartó osztályához tartozó t. ez. tag urak tisztelettel meghívattak. A parancsnokság.

— Az egyéves menécsikó vásár tegnap t. é. márcz. 18-án a délelőtti órákban a debreczeni m. k. méntelep udvarán megtar-

Pedig már hét óra is elmúlt, Teremtő isten csak annyi jegyet vinne valaki a mennyiből gyertyát vehetünk!

Hiába minden! A eszmadia — szín színet se látja halandó lénynek rajtuk kívül. Az az egy két ácsorgó gyerek: semmi.

Végre érkezik — érkezik — — ki más? mint az én kedves Szittyám, az én lókupez mentorom, az én elfelejtetlen házi gazdám.

„Mi a baj Kovács ur? Be busan vannak!”

„Busan bizony mi. De hogy is ne? Képzelve gazdum, egész mostanig nem vittek egyetlen egy bilétát sem.”

„Biz a baj! Ejnye kutya mája! Ki hitte volna?”

„Csak legalább gyertyánk volna! A nyolczadfél órát már elűtötte, halatják, hogy setét az épület mind visszamennek, a kik elindultak is.”

„Hát mennyi kell arra a gyertyára?”

„Két forint.”

„Pengő vagy váltó?”

„Váltó.”

„Hát itt van ni! Vegyenek hamar!”

A szinlaphordó elvette a pénzt, futott, hozott, meggyújtottuk. Illumináció volt, de közönség még akkor sem.

Gondolatom támadt. Nem jönnek, mert nem hallanak zenét.

Az előtt minden előadás kezdetén játszottak egy darabot a cigányok a szinkör kapuja előtt. S mégis csak jött valaki.

Nó — hallatlan! — egyetlen egy sem. Tehát henn vannak. Összegyülekeztek mind. Több nem jön. Hiába való minden csengés és várakozás. Nézegetik, próbálgatják az ülést a hosszúra rakott padokon.

S támadt hatalmas jöziú kacaj. En eltűnk. Öltözéshez látui.

Vissza kukucsálok az olasz falak nyiladékaime, még mind próbálgatják, hogy mi-kép is fogják ok hát féloldalt ilve végig gyönyörködni e sokat ígérő, nagy műelő- adást.

Füstölnek, járnak kelnek, kedélyeskednek... Végre... megcsendül e sugó bővös csengettyje... félre menődnek az olaszfalak... s ott állanak készen a földön... valóban meglepő kiállításban Bánk bán, Magyarország nádora és Gertrud a hies, a hatalmas magyar királyné.

Ah, ha ebből az állásból lenne egy fotogramám!

(Vége köv)

tatott. A mag Gusztáv miniszr Kelemen J. me volt vásárló biz tek Hajdumegye alispán, Debrecz szoros Lajos z ás Elek, megy zottmányi elnök lep részéről kis tány főparancsnó főhadnagy oszt Károly főállator ménék kiselejtező bőző fedeztetési sánál is óhajtan jelség volt, ho nyésztési katedr a debreczeni növendék serög volt a vásárlási egyéves menécsikó A czél népies te ségi apa lovak a vált és megválas tés mellett — De birtokosnak, egy ménécsikója 180 nási földbirtoko Princz Snuiditaj

— Találtam egy vékony ezüst lálatott, tulajdo vatalban.

— Egri vé szent Anna uteza diki termései find literenként 54 kr

— Hírek! p. kovácsi földbi rában — P á v e püspök az „Erzs adományozott.

natisztek felkéré ris a város fog g y a n b a n m e tisz. K ö r ö s s e májára halálra egy Bondor Tam g i t t a n két ta előadásokat a já b e r g e r Gyula meretes tolvaj, t rek ismét betört ták s átadták a

— Rejtélyes napelött a gödi pest és Vácz köz tözött nőt vett e valamit elásmi lá

1090 sz. tk. 884.

Árvó

A deb

debreczeni első elleni 96 frt tő letén lévő és l házra 160 frt 688. számú tjk kikiáltási árban

A na

volt rendelhető vonatkozólag a

Az á

nak délelőtti hogy az, az ár

Árvorezni készpénzben, v 1881. évi nove

Ş-ában kijelölt 1881. évi LX. lyezéséről kiá

Kelt

márcz. 10-én t

Szögyén

elnök.

Törő

A m

nyugodt lelki ségben és m b

Szenvedem ly-t meg is

a közsényvva napró-napra könyvemmel kat is tehető

Nagy

E kö

gyógyszertár

tatott. A magyar állam részéről Tanffy Gusztáv miniszteri osztálytanácsos ur — Kelemen J. mezőhegyesi állatorvossal — volt vásárló biztosul kiküldve. Közreműködtek Hajdumegye részéről, Rázsó Gyula alispán, Debreczen sz. k. város részéről: Koszorus Lajos, Békessy László, Buzás Elek, megyei és városi lötenyész bizottsági elnökök és tagok; a m. k. mentelep részéről kis Dobai Doby Gyula kapitány főparancsnok; Ludányi Bay István főhadnagy osztályparancsnok; Menezik Károly főállatorvos. Örvedetes és jövőre a ménék kiseléjlesztésénél, és a ménéknek különböző fedezetési állomásokra leendő kiosztásánál is óhajtható és mindenkori ismétlődő jelenség volt, hogy Békessy László állattenyésztési katedrai tanár vezetésével, — a debreczeni m. k. gazdasági tanintézet növendék serege is folytonosan jelen volt a vásárlási munkáknál. Tizenegy darab egyéves ménésikó volt eladás végett kiállítva. A czél népies tenyésztéshez való esontos községi apa lovak szerzése lévén, e czélra bevált és megvásárolt, — azonnali kifejtés mellett — Dalmi Károly debreczeni földbirtokosnak, egy darab egyéves Nonius faj ménésikója 180 forintért; Újvári Béla H. Nánási földbirtokosnak egy darab egy éves, Prinz Snuidifaj ménésikója 150 forintért.

— **Találtatott.** A nagytemplom előtt egy vékony ezüst lánczon egy kis kulcs találtatott, tulajdonosa átveheti a rendőri hivatalban.

— **Egri veres bor.** Kornhoffer József szent Anna utcai fűszerkereskedésében 1880. évi termései finom zamatu egri veres bor literenként 54 kr-ért kapható.

— **Hírek Biharból.** L. a d a n y i Imre p. kovácsi földbirtokos meghalt 82 éves korában — P a v e l Mihály n. váradi gör. kath. püspök az „Erzsébet” árvaháznak 100 frtot adományozott. — N a g y v á r a d o n katonatisztek felkérésére, legközelebb Rómer Flóris a várban fog felolvasást tartani. — K ö t e g y á n b a u még mindig pusztít a difteritiz. K ö r ö s s z e g a p á t i „Peterdi” koresmájára halálra késelték veres közben egy Bondor Tamás nevű legényt. — M a r g i t t á n két tagból álló szüntársulat (?) ad előadásokat a jámbor publikumnak. W e i n b e r g e r Gyula nagyváradi 12 éves ismeretes tolvaj, betörő s okmányhamisító gyerek ismét betört éjjel egy lakásba, de elfogták s átadták a törvényszéknek.

— **Rejtélyes gyermekgyilkosság.** Tegnapelőtt a gödi vasuti állomás közelében, Újpest és Vác között, a csősz két uriasan öltözött nőt vett észre, kik a földön guggolva, valamit elásni látszóttak. A csősz előtt gya-

nusnak tünt fel a dolog, minek folytán a nők felé közeledett; de ezek észrevették, hirtelen futásnak eredtek, egy tölük nem messze álló uri fogatba ültek és gyorsan vágatva Újpest felé elhajtottak. Midőn a csősz arra a helyre ért, honnan a nők elfutottak, nagy meglepetésére a földben egy 4—5 hetesnek látszó, szép, finom fehér ruhába öltöztetett fiú-csesemő hulláját találta meg. A csősz a csesemőt Dunakeszire vitte, a hol a boncolást megejtették és konstatálták, hogy a gyermek megfojtott. Az esetről jelentést tettek az újpesti rendőrségnek, mely a tetteseket nyomozza.

— **Anya és fiu az apa ellen.** Megrendítő gyilkosság történt Mád városában. Kipez Károly városi hajdu felesége régóta gyanakodott férje ellen, hogy más nővel vétkes viszonyt sző. A megzavart béke helyreállításán a városi előjáróság is hasztalan fáradozott, mert a nő egy 23 éves suhanec fiával a férj és apa ellen szökte, elváltást sürgett. F. hó 8-án esteli 6 órakor, midőn Kipez dobolásból haza térve, a városház kapun belépett, az ott kettős csövű kegyverrel ölétköző fiu, ki különben városi kerülő volt, édes apjára két lövést tett egymásután. Mind a két lövés a gyomrot találta vastag sőréttel halálosan; az ember rögtön összerogyott s az elősiető orvosi segély dacára egy rövid óra alatt meghalt. Az apagyilkos fiut rögtön elfogták s általadták a szerencsi kir. járásbírósnak, melynek feladata lesz a szörnyű gyilkosság valódi okát kideríteni.

CSARNOK.

Mulattatól közöljük Verhovay Gyula lapjának a „F ü g g e t l e n s e g ” - nek cikkeit, melyet a czeglédi eseményekről írt; hangzik így:

A meggyalázott nemzeti ünnep.

A czeglédi események óriási izgatottságot tartják a fővárost. A nemzeti ünnepet meggyalázó botrányvadászok csufosan felsültek. Egy szókimondó férfit, az igazság tanterithatlan hívet, a gazdaságok kérlelhetetlen ostorozóját Verhovay Gyulát nem bírta a zsidó raffiniériával dolgozó had saját választói előtt tönkre tenni s e felett való mérgükben a hazugságok özönével árasztották el a zsidólapokat, s féktelen dühökben végig ugrálnak az örület skáláján. Hiába! a zsidók és barátai szerényeséget tanulni nem fognak soha. Nincs semmi szent ez emberek előtt. Tegnap meggyalázták az oltárt, holnap elrabolják a becsületet, s aztán áruba bocsát-

ják, ki ad többet érte? A nemzeti ünnep szentsége, a függetlenségi elvek iránti kötelességeik, a népnak tisztelete saját pártjok-belleiknek jóakaró figyelmeztetése nem bírták őket visszatartani a tegnapi botránytól.

A nép tizezre a lelkesedés mámorában uszik; képviselőjét unjogva ünnepeli a köz-helyeken, a rajongó szeretet lelkesedésével kíséri az ünnep színhelyére; — félőráig le nem csillapul az egetverő éljenzés a nép romlatlan szívének, oltártkérő szeretetének revelatója nem hatja meg a botrány embereit. Szándékukhoz a gonoszok makacságával ragaszkodnak. Nekik botrány kellett.

Az ünnep megkezdődik. A rajongó szeretet csudálatos manifesztációját ők nem látják. Testi szemeiket elhomályosítja a düh, lelki szemüket rég elvakította a zsidó. A megbukott expedíció szegénye elnémitja benőket az embert, líhege keresik a botrányt, áhítják a gyalázatot.

Megtörtént.

Szégny az emberre, gyalázat a képviselőre, istentagadás a függetlenségi eszmék minden harcosára, azt a mit az emberek műveltek. Megszentségtelenítik a nemzeti ünnepet, kigunyolják a hazaszeretetet, lábbal tapossák az ezeresek mult vértől gözülő, könynyel áztatott történetét, felségsértés a választott nép ellen, a mit ezek az urak eselekedtek.

Tulhevült véreket lecsillapította az isten ítélete. Biráik a nép végrehajtotta rajtok az ítéletet, melyre botrányokkal teljesen rászolgáltak. A mit kerestek megkapták.

Husárok

megállapítva s bejelentve 1884. márcz. 19-től márcz. 26-ig.

44 kr. Rác Györgynél czegléd-utca 2599. szám alatt.

48 kr. Rác György csapó-utca 10. sz. Rózsater 6. sz. alatt, Magyar Gábornál czegléd-utca 55. sz. alatt. Dedó-utca 125. sz. a. Gyarmati Istvánnál mester-utca 1442. sz. a. Varga-utca 2238. sz. a. Nagy Mihálynál Péterfia-utca 970. sz. a. Balogh Jánosnál mester-utca 1113. sz. a. Katona Lajosnál rózsater 10. sz. alatt. S végre Szentesi Jánosnál szt. Anna-utca 2667. sz. alatt.

Minden többi bejelentett mézárszékében pedig 50 kr.

J e g y z e t: Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomaték nélkül a közönség részére 8 krral, — a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 krral drágább.

Debreczen, 1884. márt. 18.

Legujabb.

„Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.

Budapest, márcz. 18. A képviselőház april negyedikén elhalasztja üléseit és csak april huszötödikén fog ismét összeülni.

Budapest, márcz. 18. Ugron Gábor Széll Györgyöt párbajra kihívta; Széll a kihívást elfogadta.

Madrid, márcz. 18. Ferster tábornokot és hírszerint még több más tábornokot is elfogtak, katonai össze esküvés miatt.

Budapest, márcz. 18. Ugron Gábor Verhovay Gyulához a következő levelet intézte: Verhovay Gyula urnak Budapesten. A czeglédi gaztett értelmi szerzőjének önt tartom. Öntől lovagias elégtételt nem kérhetek, mert ön azt megadni képtelen. Meg nem botozom mivel ezt ön nem szegyenlené, hanem kijelentem, hogy ha valamikor elégtételt képessé válnék, — fenntartom a jogot magamnak, hogy megfenyithessem. Budapest 1884. mártius 18. Ugron Gábor. E levelet Ferenczy és Czierer képviselők Ugron megbízásából személyesen akarták kézbesíteni Verhovaynak, de az nem fogadta el.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Nyilt-tér.

Megtakarítás.

Sokszor, sőt legtöbbször esetében, ugyszólva az ablakon dobják ki azok pénzüket, kik székrekedés, vértolulás, máj-és epebajok által háborgattatva, drága gyógyszereket használnak; míg ellenben a Brandt R. gyógyszerész híres svájci labdacsait használva, gyorsan, biztosan s olcsó szerrel megszabadulnának bajaitól. Egy doboz ára a gyógyszer-tárakban 70 kr.

A vételnél ügyelni kell, hogy a doboz czimlapján rajta legyen a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt Richard névalírása.

Hirdetés.

Minden a zálog-kölcsön intézetemben lejárt — főkép az 1883. évi december hó végéig — zálogtárgyak folyó évi márczius hó 26-án délután 3 órakor árverés útján iparhatósági kiküldött jelenlétében eladatnak.

Debreczen 1884. márczius 12.

Katz Jakab.

Hirdetmény.

Alőirott ezennel tudatja a n. é. közönséggel, hogy mindenféle mértékeket **álany-lemezből (nickl)**, mely fényét nem veszti és a rozsdától megvan óva a legjutányosabb árak mellett árusítja.

Megjegyzem, hogy a már helyben más czég által árusítandó ugyanily mértékek nem valódiak, csupán csak utanzott készítmény.

Számos látogatásért esd

Kulcsár Antal
bádogos,
Csapó-utca 10. sz.

Világító feszületek

gyönyörű plasztikai kivitelben és esodálatra méltó szép alakban.



Ezen feszületek az újonnan feltalált cs. k. kizárólag szabadalmazott éjjeli világító kristályfestékekkel vannak befestve, mely sohasem romlik meg. És mint a szent János bogárkak világítanak nyári éjeken, ugyanazon fényben és szinompában ragyognak ez egyedül általunk készített újonnan feltalált világító feszületek.

Tartós és fényes világitásért jótállunk. Árak darabonként 3 frt 75 kr, finomabb kivitelben 4 frt 50 kr, legfinomabb talapzattal 9 frt.

Megrendelések készpénz vagy utánvét mellett. Egyedül kapható

Kingl és Baumann
Bécs I. Tegethoffstrasse Nr. 3.
N. B. Utánzatokra ügyelni kell. Minden darab hátul czimünkkel van ellátva.

1090 sz.
tk. 884.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tszék. mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni első ipartársulati bank végrehajthatónak Oláh János végrehajtást szenvedő elleni 96 frt főkekövetelés és járul. iránti ügyében a debreczeni kir. tszék területén lévő és H. V. Pécs községben fekvő az 575. számú tjkben I. rend számú háza 160 frt becsár, mint kikiáltási árban, továbbá a 2—10 rendszámú és végül a 688. számú tjkben 1—5 rendszámú ingatlanokra 119 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A nagyfülöpi 201. számú tjkben foglalt ingatlanokra az árverés el nem volt rendelhető, mivel azok már egy korábbi árverésen eladva lettek, miért is erre vonatkozólag a czéljegyzés töröltetni rendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1884. évi június hó 16-ik napjának délelőtti 9 órája H. V. Pécs községébe tüzetik ki azon megjegyzéssel, hogy az, az árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. tszék, mint tkönyvi hatóságnak 1884. évi márcz. 10-én tartott üléséből

Szögyényi
elnök.

S z a b ó
aljegyző.

Török József urnak Budapesten.

A megrendelt köszvényvászont megkap'am, és tudtára adom azoknak, kik ily betegségekben szenvednek, hogy a köszvényvászont jótékony hatással bír, mit nyugodt lelkiismerettel és köszönettel igazolhatok. 9 hónapig fekdíttem köszvény betegségen és minden gyógyszer használat volt; minden költség kárba vesztet; ezen idő alatt sem lábaimat, sem kezeimet nem mozdíthattam, ugy fekdíttem, mint egy darab fa. Szenvedésem alatt eszembe jutott, hogy önnek köszvényvászont kapható, a melyt meg is hoztattam, hála istennek a javulás bekövetkezett. Deczemb. 26-án raktam fel a köszvényvászont és decz. 26-án kezeim és lábaimat már mozdíthattam és ily napról-napra javult, ugy hogy már január 25-én a templomba is mehettem, mit az anyakönyvemmel be is bizonyíthatok; sőt még előbb is járkáltam a szobában és látogatásokat is tehettem. Óhajtom tehát, hogy a szenvedők tudomására jussanak e sorok.

Nagy Bozsván

Boeskay Sándor, felkész.

E köszvényvászont valódi minőségben kapható Dr. Rothschnek V. Emil ur gyógyszer-tárában Debreczenben.

1359
1884.

Árverési hirdetés.

A tanács részéről közhírré tétetik, hogy a város tulajdonait képező varga-utca 2177. számú, volt Tábla-ház, Doboz-féle ház, Farkas-féle 1590. számú ház, Vay ház, és a Bika-Lázár és Konecz ház után eső ondódi szántó földek a folyó 1884. évi ápril hó 4-én d. e. 9 órakor a városház nagytanács-teremben tartandó nyilvános árverés útján haszonbérbe fognak kiadatni és a feltételek megtekintés és azokról tudomás szerzés végett, a számvevő hivatalra kiadattak.

Miről mind a mostani bérlők, mind a jövőre bérleni kívánók hivatalosan értesítettek.

Debreczen 1884. márcz. 13.

A városi tanács.

1351
1884.

Árverési hirdetés.

A tanács részéről közhírré tétetik, hogy a város tulajdonait képező Tóth ház, Kovács Pál-féle ház, Baranyi-féle ház és Oláh ház után eső ondódi szántó földek továbbá az Elepen levő 2^{1/2} nyilas tanya föld a f. 1884-ik évi márczius hó 28-án d. e. 9 órakor a városház nagytanács-teremben tartandó nyilvános árverés útján haszonbérbe fognak kiadatni, és a feltételek megtekintés és azokról tudomás szerzés végett a számvevő hivatalra kiadattak.

Miről mind a mostani bérlők, mind a jövőre bérleni kívánók értesítettek.

Kelt Debreczenben 1884. márcz. 13.

A városi tanács.

V Á L L F Ű Z Ő K (miederek)

27 **27.** 27

VÉGLADÁS.

Építkezés következtében, kilencz év óta fennálló dívat és rövidáru üzletemet végkép felosztalom, és teljes **végeladást nyitok meg** minden az üzletemben levő cikkeket **gyári áron alul adatnak el.**

A midőn hálás köszönetemet f-jezem ki, helybeli és vidéki b. vevőknek, eddigi szives pártfogásukért, szabad legyen e felhívásomat is becses ti-gyelmőkbe ajánlani

BAUM MIKSA

piacz, Veszprémi-féle ház.

NAPERNYŐK NAGY VÁLASZTÉKBAN.

Gyógyjelentések Magyarországból

az egyedül valódi HOFF JÁNOS-féle malátakivonati egészségi sör, a maláta-egészségi csokoládé és mell-malátacukorkák felől, köhögés-, mellbetegség, testi gyen-gesség, vérszegénység, gyomorbajnál és minden betegségből való fellábadásnál.

Sfalicsafiba

a Hoff J.-féle maláta-gyógytápkészítményeket illetőleg.

Alapítási év: 1847. — 59 kitüntetés. — Több mint 1 millió köszönőirat. — A Hoff János fele maláta-gyógytápszerek eladása minden művelt államban, 27,000 elárúsító helyen eszközöltetik, ebből csak Nyugat Európára 12,800, Kelet-Európára 9000, Amerikára 4300; ezekhez igénybe vétetik Európában 1600, Amerikában 400 újsg.

Fenáll Berlinben 1859 óta, Bécsben és Budapesten 1861 óta.

A valódi maláta-készítmények egyedüli feltalálója és készítőjének, Európa legtöbb fejedelmel csász. kir. udvari szállítója

HOFF JÁNOS

cs. kir. udvari szállító urnak, kir. kereskedelmi tanácsosnak, — az aranykoronás érdemkereszt tulajdonosának, magas rendek lovagjának: Bécsben, Gyár: Grabenhof, Bräunerstrasse 2. Iroda és gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8.

Bátorkodom az ön jeles malátakivonatából, mely rám nézve annyira gyógyba-tásu, ismét egy csekély mennyiséget rendelni és pedig 13 palack malátasört és 1 kilo I. rendű csokoládét.

Vilány, 1884. január 11-én. SCHUSTER JOZEFINA.

Kérek 6 palack malátasört és 3 font I. rendű csokoládét részemre küldeni. Nagymérvű buskomorságban szenvedek. A csokoládéből mintegy 40 fontot használ-tam már fel, mert engem igen jól táplál. Midőn 1881-ben személyesen látogattam meg az ön bécsi raktárát, már akkor is megdicsértem az ön készítményeit. És most 1884 január 5 én, gyógykezelő hírneves orvosom Dr. Leidesdorf tanár, udvari taú-cos az ön malátasörtét ajánlotta.

Saad (Magyarország), 1884. jan. 11-én. Dr. KUGLER LIPÓT, kerületi orvos és Baranyameye tiszteletbeli főorvosa.

Tekintetes ur!

Sziveskedjék az ön jeles Hoff János-féle malátakivonati söréből részemre küldeni. Felső Stanestie, 1884. jan. 1 én. Bukov. JOAN RITTER v. BEJAN.

Kérem, sziveskedjék az ön Hoff János-féle mell-maláta-cukorkáiból minél előbb küldeni. E cukorkákat igen jóknak találtuk s ezért ohajjink közvetlen öntől lozani.

Lőcse, 1884. jan. 2-án. Tisztelt-tel. KRAY MIKSA.

Árak: Malátakivonat egészségi sör 1 palack 60 kr. 13 pal. 7,26 frt. 28 pal. 14,60 frt. 58 pal. 30 frt. 1/2 kilo maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr. 1/4 kilo 1 frt 30 kr. II. 1/2 kilo 1 frt 60 kr. 1/4 kilo 90 kr. III. 1/2 kilo 1 frt. 1/4 kilo 60 kr. Ma-láta-cukorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Malátakivonat I üveg 1 frt 12, kisebb 70 kr. — Gyermekek táplálata-liszt 1 frt. Egy maláta fűrdő 90 és 50 kr. 2 frton alól semmiesem szállítatik. Az első valódi Hoff János-féle nyakoldó maláta mellcu-korkák két papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kéréndők.

Főraktár Debreczen: Csanak József fűszerk., továbbá Rickl József Zelmós Geréby Fülöp és Varga Lajos uraknál. Nyiregyháza: Korányi Imre gyógy. Nagyva-rad: Jankó Antal. Nagy-Károly: Ujházy István, Kaufmann Jakab, N.-Bánya: Ifj. Orosz István. Szalmár: Jakó Mihály. Zilah: özv. Weisz Sámuelné. H.-Büszörmény: Dengyel László továbbá az ország minden nevezetesebb gyógyszerházában.

ROBEY & COMPANY

Budapesten illői-ut 35.

Szabadalmazott „ROBEY“ gőzgép

malmok hajtására a legjobb gép, nem igényel külön alapfalazatot, falazott kéményt, olesőbb is, felül is mulja a fekvő (stabil) gépet.

Debreczen, 1884. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyomdájában. Piacz, SIMONFFY-ház.

SZABÓ LAJOS

DEBRECZENBEN, rózsatér.

ajánlja a nagyérdemű közönségnek tavaszi és nyári cikkeiben nagy választású raktárát:

DIVATOS RUHAKELMÉK.

Fekete és színes ternők, kasmirok, kendők.

GYÁSZ CIKKEK.

Színes perkál, kreton és szatinok.

KITŰNŐ SZABÁSÚ FÉRFI INGEK.

Vászonneműk, ágyterítők. Fekete selyem kelmek és kendők. Jó minőségű kötő pamutok. Ruhadiszek, gombok, csipkék, szalagok.

NAPERNYŐK és ESERNYŐK.

Jutányos szabott áruk.

Hell-féle vegyelemezett tiszta malátakivonat - készítmények.

Vacuumszerkezetekben tudományos módszer gyanaat elkészítve, feltűnő ja jósága és gyógyereje által minden a kereskedelem-ben létező malátakivonatu készítményeket és az orvos urak és a közönség által igen ked-veltek.

Hell-féle tiszta összpontosított malátakivonat.

(40 és 60 kros üvegekben) mintszintén a száraz malátakivonat (60 kros üvegekben) igen jóitű gyógy és enyhítő szerek kathar-rus ellen. A tiszta malátakivonatból előállí-tott compositiók:

Hell-féle malátakivonat vassal

vérszegénység, sáppadság és skrophulus ellen.

Hell-féle malátakivonat csukamajolajjal

mint jóitű pótléka a csukamajolajnak.

Hell-féle malátakivonat chininnel

hosszadamas és hideglelés catharrusoknál.

Hell-féle malátakivonat mésszel

skrophulosus betegségeknel és minden oly eseteknél, a hol az orvos olyasztott méssz-savakat a szervezethez szükségesnek találja.

Hell-féle malátaméz

különösen gyermekeknel katharrus ellen ki-tűnő jóize miatt igen kedvelt, — egyáltalában gyógyereje és mint kedvelt ké-szítmények jó hírnévként örvend.

A 25% malátakivonatból készült

Hell-féle malátakivonat-cukorkák

mandula alakban kítűnő ize és gyógyereje miatt nagy kedveltségnek örvendenek és minden a kereskedelem-ben létező cukorkák-nál előnytel bírnak. A Hell-féle malátaki-vonat-cukorkák barna pergamentzsacsokból 10 krért és badogszelencékben 15 és 25 krért gyógyszerházakban arultatnak.

A Hell-féle malátakivonat-készítmények belső ér-teke miatt a legjobb hírnévként örvendenek és semmi nemű reklámok vagy bizonyítványok hird tése ré-szére nem szükségesek.

Főszékhelyül Bécsben:

Hell G. és társa Troppau,

és bécsi nemzetközi gyógyszerészeti kiállításon érdem-éremmel kitüntettetett

Raktár Debreczenben: Dr. Rothsehneck Emil gyógyszerházában.

Hirdetmény.

Szabad kir. Debreczen város terü-létén levő országotakon, a földmunkála-tonak vállalat utján való kiadatása el-rendeltetvén, a mintegy 10.000 írtá menő munkának elkészítésére vállalkozni szándékozók 200 frt értékű bánatpénz-zel ellátott zárt ajánlataikat, Csáky Gergely tanácsnokhoz, a városgaz-dai hivatal helyiségébe, folyó évi már-czius hó 23-ik napjának, délelőtti 10 órájáig beadni sziveskedjenek, a mikor is a beadott ajánlatok, a mérnöki hiva-talnál nyilvánosan felfognak bontatni.

A zárt ajánlatban 30 méter távol-ságig való szállítás egységi ára, külön a homok, fekete föld és szikre kiteendő, s a 30 méternél távolabbi földszállításra ismét mindháromnál, a fokozatos ár, kü-lön külön kötelezőleg elsorolandó.

A részletekre vonatkozó feltételek, a mérnöki hivatalnál megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1884 márcz. 17.

Csáky Gergely tanácsnok.

500

szép kifogástalan szívarkát lehet készíteni az ön, a cs. kir. d. o. h. a. n. g. y. á. r. a. k. b. a. n. is használt

szivarka

TÖLTŐ-GÉPEMEL

mely érezből igen csinosan készítve, 3 különféle ér-ségben, vékony középtáj, vastag, különbség nélkül, használati utasítással együtt 65 kr. Csak akkor valódi, ha a cégem belevan vésvé.

Az én szivarka-hüvelyeim, szintén három erősségben, csak is a valódi

francia-büznéküli

„Le Houblon“-papírból (fehér) vagy kukoricza-papírból (sárga) következő árakon kaphatók:

| | |
|--|------|
| Szípka rész nélkül, sima 1000-re | —80 |
| Szípka rész nélkül elegáns aranyjeggyel, 1000-re | 1.30 |
| Szípka részel, sima 1 karton 500 drbbal | 1.05 |
| Szípka részel elegáns arany, kék vagy fe-kete jeggyel, 1 karton 500 darabbal | 1.50 |

II. rendű minőség, szintén fehér vagy sárga melyet mások első rendű képen ajánla-nak, ára:

| | |
|---|------|
| Szípka rész nélkül, sima, 1000 darab | —50 |
| Szípka rész nélkül, elegáns aranyjeggyel | —90 |
| Szípkával, sima, 1000 darab | 1.80 |
| Szípkával és elegáns arany, kék vagy fekete jeggyel, 1000 darab | 2.20 |
| Közönséges tömő gépecske hozzá | —10 |

Levélbeli megrendelések utánvétellel vagy az összeg beküldése mellett. Ismétlődők százalékot kapnak,

Bejegyzett védjegy.

Óvás! Hamisításoktól megóvások czéljából minden karton a fenti keresk. törvényszékelig bejegyzett gyár-jeggyel van ellátva.

Cawley & Henry párisi francia szivarka és gépecskék raktára:

Wlach Albert,

Bécs, Mariahilferstrasse 58. (ezelőtt Praterstrasse 18.)

Szerkesztőség
Fisc. SIMONFFY házával
HIRDET
előfizetési pénzek és a valamint alap sz minden közlemén
Béremtelen levelek fogadta

XI. évfolyam

Minden l

(T.) „Az értekezletre öss-belátván szükségű párt alakítására a következő pr
1. A párt pon áll és a n a k t ö r v é. m ü k ö d n i, és gyűlési választá lakott minden
Ime első összegyűlt roma jelen politikai tosbabika, de a lésére, amint la gyar sajtóban azt a magát zett bojjó Ap igénybe, s a k czában elmosód esemény, melyn gyobb, és haza legalább nem t román ajkuak n y á n a k“ ily den más komme volna ki. Mert getni a „haza“ kal, hogy nem nyőrüségünk, s kal ezírázatott állt ama igaz é jam „physiognie barátságosan és Mert azt a ben mesterkéletlen jon isen“, egy rátságos „szerv óta meghasonlá

A „Debrecze

Vissz (Bánkban előa

Mikor, hol és u

Elfutottam zenevilágban Pa neszerzőhöz, a l lettől környezve Nálam sok velem.

„Kedves b Légy oly szives Karmesterök va rancsold meg ne más zenedarabot előtt. Valami m hymnust, akarm benne a trombit fel kell ébreszte — nem akarnak vagyunk esve. fejünkön.“

„Az legkis ott hallottam ös nagy vendéglöbe oda teremem öke Elmentünk Elére álló körül kerültük utozát.

Biztattam, csak fujják, h ten adta tudni tes baj!

Czéli is ér